@ LEXIQUE

»-BCAEN®7:
les bonnes condi-
- tions agricoles

et environnemen-
. tales no7 limitent
ladestruction.
efledéplace- =
* ment du linéaire
“de haie.(JOdu

7 mai 2015).
»MAP: mitre -
cube apparent
de plaquette,
Envert,un MAP
pese00a

350 kg, et 250 kg
ensec (25330%
d'humidité).
1o ml: métre
linéaire. Unité.
demesurede
la hale. Les
références sont
souvent données
pourioGml. .~

Concevoirunplan
d’exploitation pour les hales

_La hale est un atelier productif a part entlere a valorlser par des coupes regulleres

'n < sanctuarisant » le linéaire
de haie a1'échelle de 'exploi-
tation, la BCAE n®° 7 grave
aussi dansles comptes d'ex-

. ploitation les frais fixes inhérents

a I'entretien de ces éléments topo-
graphiques. 1l est donc plus que

" jamais opportun de s'intéressera -
I'éconormie de la haie, pour limiter

les charges et dégager un revenu.
Voici quelqiies pistes pour construire
un plan de gestion solide.

Evaluer laressource

» ETAT DES LIEUX -

L'exploitation durable du bois passe
par un inventaire du capital. Tl s'agit
de mesurer son linéaire {en métres
linéaires, ml) et de le classer suivant
une typologie. Des référentiels, pro-
posés par les chambres d’agriculture

ou des associations spécialisées, -

permetient ensuite de calculer les

- volumes disponibles, etles taux d'ac-

cro1ssement annuels

b OBJECT iF DE RENDEMENT

La production varie, dans la majo-

rité des cas, de 15 4 40 m*/100 ml.

En fonetion du type de haie, de sa
conformation, des essences, l'ex-

ploitant se donne une hypothése de

WLUAVIS DE UEXPERT -

gestion », en rubrique

e 1 B £

ez fous les « Cas.de |

Gestion ef drofticas cqncret.

Réalisée ave la chambre d'agricuiture de la Manche

i

rendement ralsonnable en métres.
cubes apparents plaquettes (MAP).

) PLANIFIER ADOUZE ANS
Fraccroissement annuel estimé donme

la ressource maximurm exploitable -

daris le cadre d"une gestion durable.

L'agriculteur utilise cette valeur potrr -

planifier les prélévements, en dési-

gnant fes haies qui seront exploitées -
-dans les douze années a venir. C'est
- en effet Ia- durée du cycle dé produc-

tion dans le cadre d'une coupe avec

' régénération naturelle et balivage
(éclaircies). Le tableau des préléve-

. ments esi réajusté au fil des coupes,

.en fonction des rendements réels,

constatés. Il faut également prévoir le
regarnissage des haies par plantation,
car celles-ci sont rarement complétes.

Construiresamarge
D VALORISER SUR PLACE

" Paillage horticolé, litiére, combustible
- pour les chaudiéres... Des marchés
émergent, notamment pour les pla-

quettes de bois. Le bois déchiqueté
est d’autant mieux valorisé qu'il est
autoconsommeé. Des essais montrent
des économies importantes en rem-

placement total ou partiel de la paille

en élevage bovin. Le cofit calorifique

{

protectiondes

: sols, des animaux
et des batimenits, accueil des
auxiliaires, cloture, brise-vent,
limitation de la verse, apports
de matiére organique, produc-

EDDY CLERAN, responsable de projet agroforesterie et bibdiversité,
chambre d'agriculture de la Manche

«Prendre en compte les services rendus »

Les haies
rendent de

tion de bois ef hydrauligue.
Selon le systéme d‘expl_oita-
tion, le plan de gestion de la
haie sera adapté pour optimi-
sar telie ou telle fonction. Ces
sarvices peuvent &tra difficiles
& chiffrer par lexploitant. Sans
compter les services de hien
commun, qui dépassent le

cadre de 'exploitation, comme
e stockage de carbone. Il

seralt souhaitable que toutes
“les contrlbutions des hales

soient mieux connues, 4 la fols

pour en tirer davantage parti.

sur lexploitation, et pour étre ..
| encouragées par les politiques

. estimbattable, mais il faut compter -
_ des surcoilts pour le stockage et une
chaudiére adaptee ' .

- (brise-vent...).

publigués. »
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“éntant que combustible auhoprodult

) VENTES ENVERT OU SEC.

La vente en vert départ ferme des .
plaquettes.est moins valorisée, mais
réclamie peu de travail de la part de -
lexploitant si la vente est confiée &

une association de commercialisa- -
“tion (1), ou 4 'enireprise de travaux. -

La venie en sec offre de meilleures -
recettes, mais il faut prévoir des.

silos couverts et un sol béton pour -

le stockage et plus de temps pour

" organiser les ventes, le transport et

les hvralsons

» CHANTIER DE RECOLTE _
Les coiits-de récolte sont les.plus -

faibles pour une coupe manuelle et -
un déchiquetage mécanisé, selonles -
- calculs de la chambre-d'agriculture

de la Manche, réalisés 4 partir des
références de la fédération des Cuma.
La mécanisation de la coupe peut
devenir trés onéreuse si le terrain
est difficile, avec des débits ralentis.

» LIMITER 'ENTRETIEN .
Plus I'entretien de taille est inien-

 sif, plus les charges sont élevées et
moins la haie produit de bois. Limiter
- T'entretien de la haig, lorsque cela

est possible, est donc un levier deux
fois gagnant.

* DLAPLANTATION RENTABLE .

APRES VINGT-QUATRE ANS

La rentabilité de 1a haie plantée reste .

assez précaire et n'offre de retour posi-
1if qu'au bout de la deuziéme rotation

(vingt-quatre ans), selon la chambre

d'agriculture de ta Manche. Clest un

investissement 4 long'terme, quis'ac-
compagne scuvent d'une réflexion

sur l'utilité fonctionnelle de la haie

" (1) Par exemple Haiecobois, dansla-Manche

__CamllleMIchel -

} Plerre vend des plaquettes en vert pour couvrir
entretlen de618 € par an de 12,6 km llnealres de hales

Pierre dispose d'un réseay de 11,6 km linéaires
Ce sont des haies complétes, en domin
apparents plaquettes (MAP) par kilo

Un groupement o achat luj
Propose un contrat d'approvision
pour 315 MAP/anenverta19 €/MAP en filidre courte, nement

ILestime Ia rentabilité du projet.

(kml) de haies. productrves
ante taillis a 300 métres cubes
metre linéaire, '

1 ﬁkm linéalres (kml)
- dehaies productives

i ACcrmssement annuel i
1 25MAPXT1,6 km =200MAP |

I (v faut 1 kml de hales paur couvrlr un potentiel d'
Devis plantation, tout compris, pour 1kmi de haies .
Subventions plantation du département de 50 9%

accroissement de 25 MAPIan‘

5340 €
2670€

Pierre doit produire  §
25MAP *deplys |
,,  POUrassurer
les 315 MAP
demandés

Il evalue Ie cout d enretlen annuelde 12 6kml de hares (1, '

Sur la duree d'un cycle de 12 ans,
12 passages d'épareyse (en pled de:
Taille en hauteur avae lamier#* tg
Total entretien pour12 ans
Surl'année (589 £/12 ans)

cout par kml

5 haies de chaque cftg & 20,1 €/kml)
us les cinq ans

349,20
C+240€

Pour Uentretien des hares
w  PlErTe a des charges fixes
|| annuelles incompressibles

Vente des plaquettes en

vert de
en filidre courte 19 € X35 MAP. Dart ferme a 19 €/MAP




